



(上接 B4 版)



大会现场

中日友好医院副院长曹彬教授 从 SARS 到新冠 历史总是惊人的相似



曹彬教授表示，有位历史学家曾说过，历史总是惊人的重复。仔细分析 SARS 与 COVID-19 可以发现，在发展轨迹上，历史总是惊人的相似。例如 SARS 首例病例发现于 2002 年 11 月广东河源市；COVID-19

发现于 2019 年 12 月湖北武汉。2003 年 1 月“非典”导致中山市医务人员感染；2019 年 12 月武汉多家医院出现症状类似肺炎患者，并有家庭聚集发病情况发生。曹彬教授指出，这提示我们，在未来的 10~20 年，呼吸与危重症医学科医生可能还会碰到类似的事件，如何能在第一时间识别，重点关注是否有聚集性发病时间发生，患者之间是否有流行病学联系非常重要。

“让我们感到骄傲的是，没有借助任何外力，中国科学家快速地锁定了该病的病原体，得到了全世界学术界的认同。”他同时强调，科学是指导疫情防控的坚实力量，面对新发疾病、疫情暴发等情况，防控措施、治疗方法是否正确？会不会适得其反？对青年委员以及各位同道来说，学会思考和辨别哪些方法有证据，哪些方法不可靠是非常重要的，这些都需要用理性的思维进行判断。无论何时，科学都是为医疗行为提供严谨依据的重要方法。



▲大会主持人：（左起）复旦大学附属中山医院宋元林教授、上海交通大学医学院附属第九人民医院熊维宁教授

▲大会主持人：（左起）中南大学湘雅二医院陈平教授、同济大学附属上海市肺科医院徐金富教授



▲主持人：（左起）浙江大学呼吸疾病研究所应颂敏教授、上海市胸科医院孙加源教授

上海交通大学附属第一人民医院周新教授 2020 年版中国支气管哮喘防治指南解读



周新教授介绍，《中国支气管哮喘防治指南（2020 年版）》的目录中新增哮喘的鉴别诊断这一章节，将“哮喘非急性发作期治疗”章节更名为“哮喘慢性持续

期的治疗”。对于哮喘的分期有较大改动，其中慢性持续期修改为“每周均不同频度和（或）不同程度地出现喘息、气促、胸闷、咳嗽等症状”。

分期之一的临床缓解期修改为“临床控制期”，定义修改为“患者无喘息、气促、胸闷、咳嗽等症状 4 周以上，1 年内无急性发作，肺功能正常。”

在对重度哮喘的诊断上有加大改动，以

往定义为“重症”、“重度”不统一。新指南统一称为“重度哮喘”，区别于哮喘发作病情为重症。重度哮喘通常是指在过去的 1 年中，需要使用全球哮喘防治创议建议的第 4 级或第 5 级哮喘药物治疗，才能够维持控制或即使在上述治疗下仍表现为“未控制”哮喘。在哮喘的教育管理与预防内容中，也提到了环境预防的部分内容。

解放军总医院陈良安教授 肺癌早期诊断新技术与临床评价



陈良安教授指出，影响组学和影响基因组学结合临床大数据和信息处理技术，在未来可能实现人工智能诊断；各种高清影像技术和呼吸内镜新技术获得了快速发展；以组学技术为

基础的 Biomarkers 的发展将为肺癌的诊断和治疗决策提供有力支撑；Breathomics 以无创、简便、可重复的优势特别适用于肺癌的筛选；机器人技术将改变我们的许多临床操作观念。

广州医科大学附属第一医院李时悦教授 OCT 在气道疾病中的研究进展



李时悦教授介绍，光学相干断层扫描成像技术（OCT）与超声的工作原理相似，通过收集组织的反射信号将其重建成像。OCT 发射收集的是光波而不是声波的反射信号，其图像更清晰，并且具有独特的空间分辨率。由于 OCT 的高分辨率，优秀的成像质量，被称为“生物显微镜”。

国内最好将 OCT 技术应用于呼吸系统的检测，成功对小气道检测拓展至第九级支气管。OCT 由于其物理特性，是检测小气道结构的重要手段。OCT 是小气道疾病的诊断、评估、随访的一个重要手段，并在早期诊断中显示出很好的前景。



关注
医师报
呼吸
频道
扫一扫



观看直播
回放
扫一扫